



公司巡礼

2007.2.6 星期二

上海证券报

封六

柳钢股份：华南钢铁龙头企业 —写在柳州钢铁股份有限公司发行上市之际

□莫宗明

柳钢股份是华南地区最大钢铁企业，也是广西区大型国有企业中的一面旗帜。

柳钢股份A股的发行上市，无论对于广西工业发展，还是对于中国经济增长第四极——北部湾区域经济建设来说，具有着特殊的价值和意义。

2006年，柳钢股份主营收入突破200亿，一跃跻身全国钢铁主流企业行列，创造了代表广西工业发展水平的“柳钢速度”。柳钢股份A股的发行，将实现与国内资本市场的接轨，在新的起点上，柳钢股份继续向未来迈进……

“柳钢速度”的奇迹

柳钢股份成立后，用5年时间，以超常规的跨越式发展，创造了“柳钢速度”奇迹，从而成为华南地区举足轻重的区域性钢铁龙头企业。

广西柳州钢铁集团公司是一家有着近50年历史的大型国有企业。2000年4月14日，柳钢集团作为主要发起人，成立广西柳州钢铁股份有限公司。

柳钢速度是怎么样的？短短5年内，柳钢股份的净资产从成立时的3.1亿增加到23.7亿元，增加了7.6倍。截至2005年底，柳钢股份完成了固定资产投资80多亿元，总资产已增至71亿元，净利润达5.1亿元。

作为广西工业的一面旗帜，柳钢股份的产品销售，已实现铁、钢、材同时突破了500万吨，年销售收入160亿元，上交利税总额达66.74亿元。



柳钢股份在国内钢铁行业中，非常突出的盈利能力，其内在因素就是柳钢股份的产品结构优势。

柳钢股份正在实现一次更高层次、意义更深远的起飞，而本次A股发行也将为这一伟大

柳钢股份充分发挥生产成本及销售半径的优势，在钢铁市场中居于绝对主导地位。而在周边地区，柳钢股份的产品也具有相当的竞争能力，2005年柳钢股份约37.31%的中板材在广东市场销售。

在生产技术上，柳钢股份也已达到国内先进水平，技术成熟而稳定。柳钢股份拥有的核心技术包括，热轧中厚板在线超声波探伤方法、步进式冷却钢板技术等。

为了适应国内钢铁市场的发展，在2002年至2006年期间，柳钢股份进行了历史上最大规模的技改。

通过技改，公司实现产能迅速扩张，调整产品结构，生产能力提升了200%，由200多万吨提高到600万吨，极大增强了自身的竞争力。

柳钢股份正在实现一次更高层次、意义更深远的起飞，而本次A股发行也将为这一伟大

柳钢股份充分大起大落。而在柳钢身上却看到的是更多的激情和活力。“问渠那得清如许，为有源头活水来。”领导层年轻化，是柳钢股份保持活力，充满激情的源泉。

柳钢股份全体近万员工35岁以下的占将近50%，80%在45岁以下。本科以上员工占64%，大专以上占17.2%。这些年轻智慧的头脑令柳钢前进的步伐轻快而有力。

在行业变革浪潮席卷而来之

时，要永立潮头，年轻的管理者是必不可少的企业内在核心竞争力。

产品结构优势

柳钢股份在国内钢铁行业中，非常突出的盈利能力，其内在因素就是柳钢股份的产品结构优势。

柳钢股份在2006年70亿到120亿之间同等规模、产品结构类似的钢铁上市公司相比。柳钢股份每股收益高达0.85元，净利润收益率23.68%，居第一位。主营业务收入和主营业务利润等指标也名列前茅。

柳钢股份主要产品中板材、小型材2005年分别创造了47亿元和46亿元的销售收入，占全年主营收入75%，这两个产品系列也是目前市场最畅销的。产品供不应求给柳钢带来了稳定的销售收入和充沛的现金流。

技术优势

技术优势是柳钢速度的重要成功因素。

近年来，柳钢股份通过大规模的技术改造，适应市场变革，保持着钢材产品的主要经济技术指标如中板的合格率、工序能耗、中型材的合格率、成材率分别进入全国同类企业前三名。

目前，柳钢中厚板、小型材、中型材等系列产品生产线均达到了国内先进水平。利润大户中板厂拥有两套九十年代先进水平的2800mm四辊可逆式轧机和一套引进德国的中厚板精整线。这套中厚板精整线有国内唯一的最先进的步进式冷床、可逆式翻板、国内矫直量最大的厚板矫直机、先进的数控双边剪和定尺剪，配有两条在线超声波探伤装置。

柳钢股份还拥有一套短应力线轴承机，年设计生产能力60万吨，是中南地区唯一一条全连轧型钢生产线。拥有国内同等设备的第一条真正意义上的13

架无牌坊短应力线轧机的连轧生产线，轧机控制系统采用高性能工业PC机与可编程序控制器（PLC）组成的计算机控制系统，该生产线生产工艺和设备处于国内先进水平。

此外，通过柳钢对生产技术的不断追求，棒线、炼铁、转炉、烧结等环节的部分设备均达到了国内先进水平，固定资产综合成新率达77.4%。这是柳钢保持长时间高负荷生产运转，迅速提升产量的重要保证。

凭借强大的制造能力、优良的产品质量和优质的售后服务，柳钢争取到一批长期保持稳定的客户群体，为柳钢的产品带来稳定的增长的需求。

2006年，柳钢股份针对国外钢材市场价格较高的特点，采取多种措施全力组织出口，开拓外销新局面，全年共出口钢材超过30万吨，较上年同期增长2倍多，创汇1.42亿美元，成为广西历史上首家年出口创汇过亿美元的工业企业。



柳钢全景图

公司生产的钢材发往各地。

另外，公司距防城港和湛江港较近，具有良好的进口铁矿石和出口成品钢材的条件。柳江从公司厂区东南绕行而过，常年可通行小轮船经梧州直达广州黄埔港，为公司提供了一条可利用的水运通道。

柳钢是广西是唯一的钢铁生产企业，产品在广西区内市场处于绝对主导地位。眼光放得更远一点，随着中国—东盟自由贸易区的建设，将形成一个拥有17亿人口，经济规模达到2.4万亿美元的巨大贸易市场。在北部湾经济建设的大背景下，柳钢股份正携着其核心的竞争力进入了一个跨式的“黄金时期”……

资本市场再展宏图

柳钢的未来，是要成为整个西部的钢铁龙头。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。在“柳钢速度”的奇迹上，柳钢股份如今凭借A股发行上市，延续辉煌，再创佳绩。

对于今后的发展，柳钢股份的整体规划是，“以发展作为主题，结构调整作为主线，紧紧围绕改造钢铁主体、实现结构优化、增强整体实力的总体发展战略，依靠科技进步，力争成为西部地区最大和最具竞争力的建筑钢材生产基地。”换言之，柳钢的未来，是要成为整个西部的钢铁龙头。

这个规划背后的产业意义，是要以国内、国际两个市场作为导向继续优化产品机构。公司表示，今后要以冷热轧、中板、高速线材、小型材等产品作为发展的坚实基础，在此基础上不断创新。通过收购集团的热轧生产线，以充实钢材品种，进一步开发专用中厚板、冷轧薄板、涂层板等高技术含量、高附加值的产品，并逐步扩大新产品的比例。

近年来，柳钢股份不失时机对现有的生产工艺流程进行技术改造，运用先进的技术水平适应不断变化的市场的需要，保持和提升了区域内第一的竞争能力。

在行业变革席卷而来之际，柳钢的技改项目成效显著。历时3年的6项技改项目于2006年基本竣工，项目实际总投资7个亿多，这6个项目仅在2006上半年就给企业带来近1个亿的经济效益，对柳钢实现主营收入实现三年“三级跳”功不可没。

另外，此次募集资金使用计划中，仅收购焦化厂一项就可令柳钢的整体生产成本下降20%。在钢材市场价格趋于平稳的状态下，成本大幅下降立竿见影的提高了柳钢竞争力和盈利水平。

从未来的钢铁行业的整体发展看，我国经济的高速增长保证了钢材的市场需求，2006年1月—9月，城镇固定资产投资总额61880亿元，同比增长28.8%，房地产开发完成投资同比增长24.3%，机械设备中通用设备制造业、专用设备制造业、电气机械及器材制造业固定资产投资增速分别为：60.9%、40.4%、57%，交通运输设备制造业固定资产投资增长37.8%。这些行业20%以上的增长速度，决定了钢铁需求不会出现大幅放缓。

而柳钢股份的计划的重点发展方向，是汽车制造业、桥梁建筑以及造船业高速发展所需要的中厚板。2005年，我国中厚板的消费量约为2200万吨，而国内总生产能力1.086亿吨，这决定了中厚板市场还有着广阔的空间。

在汽车产业方面，华南的汽车生产格局变化，将给柳钢股份带来充满想象力的机会。

广东成为拉动全国轿车生产增长的主要力量已是不争事实。

2005年，广州以广州本田、广州丰

田、日产东风为主的汽车产量首度超过上海、吉林成为中国第一。

根据规划，广东汽车工业总产值将在2010年达3000亿元以上。这意味着，有望跃居全国第一的广东汽车产量将会对中厚板产生长期稳定增长的需求，而柳钢中厚板的主战场恰恰就在广东。

在造船业的发展方面。到2015年，中国有望超越日本、韩国成为世界最大造船国，这三国目前总订单超过5000万吨，按一万吨船级用钢3000吨至4000吨计算，未来五年将消耗1500万至2000万吨船用钢材。特别是中厚板，韩国、中国的造船用量供不应求。

值得一提的是，越南有望在2015年成为世界第四大造船强国。柳钢所处广西壮族自治区拥有广阔的海岸线，并接连东盟各国。获得国际、国内市场广泛认可的柳钢股份船用中厚板也将迎来长足的发展空间。

柳钢股份的大股东柳钢集团还表示，在完成A股上市后，集团将根据自身的资金实力、发展需求和市场时机，以股份公司为旗舰，不遗余力的支持股份公司发展。

“柳钢速度”正引领着广西、西部工业向前发展。而此次A股发行进一步充实了柳钢股份资本金，资产负债率得到极大改善，财务结构将更加稳定，偿债能力大幅提高，令柳钢再次获得提速的动力！

实现A股发行上市，柳钢股份将迎来成立以来最大的转折点，同时也处在2007年这个“十一五”计划的开局之年。柳钢股份这个广西工业龙头，将迎来前所未有的发展机遇。

我们有理由期待，在向中国西部钢铁龙头迈进的征途上，柳钢股份将创造出更多、更光彩夺目的辉煌！

成立以来，柳钢股份在全国500强企业排序中一再前进，柳钢人以其“速度和激情”，演绎着我国西部地区工业的蓬勃发展时代乐章。

今天的柳钢股份，已发展成为一家主要产品为中板材、中型



柳钢股份在国内钢铁行业中，非常突出的盈利能力，其内在因素就是柳钢股份的产品结构优势。

柳钢股份在国内钢铁行业中，非常突出的盈利能力，其内在因素就是柳